

Кто виноват и что делать?

Как столичные «шпионы» все про мусор узнали

Юлия БЕСПАЛКО
ФОТО АВТОРА

С сентября в Оренбуржье работают специалисты Московского областного отделения Всероссийского общества охраны природы. В составе бригады – инспекторы, оператор квадрокоптера и съемочная группа. А в фокусе внимания – борьба с мусором в городах и селах области. Ведь на это направленные средства выделяются значительные, в том числе федеральные, а результаты весьма скромны. Так пусть специалисты и разбираются, где сбоят система и что с этим делать, решил губернатор Денис Паслер.

ЭКОЛОГИ ВЕДУТ РАССЛЕДОВАНИЕ

Чтобы погрузиться в ситуацию, инспекторам помимо простых способов, таких, как проезд по улицам, дворам и визуальный осмотр мусорных площадок, пришлось прибегнуть к самым настоящим детективным методам. К примеру, сидеть в засаде и вести слежку, в том числе с помощью квадрокоптеров.

Шпионили за машинами «серых утилизаторов», которые вывозят отходы на закрытые и нелегальные полигоны и избавляются от мусора нелегально. Как это было с медицинскими отходами, например.

Одна недобросовестная компания собирала их в поликлиниках и больницах, в том числе инфекционных. А потом отвезла на собственный земельный участок в пяти километрах от Оренбурга, сжигала в самых обычных печах и тут же закапывала золу. В итоге опасные элементы, которые могут стать причиной вспышки заболеваний, попадали в атмосферу и почву.

Во время наблюдения удалось установить, что в поселке Соловьевка Оренбургского района по приказу главы местной администрации весь мусор сваливался в овраг, а в будущем этот участок планировалось продать под индивидуальную жилищную застройку.

Но на такой зараженной земле невозможно вырастить урожай, разводить скот или птицу. Проблемой станет даже попытка пробурить скважину под воду. К счастью, деятельность на нелегальном полигоне уже остановлена, а главу привлекут к ответственности.

В работе инспекторам общества охраны природы помогали участники проекта «Бюро расследований» Общероссийского народного фронта.

В районе села Нежинка под Оренбургом образовалось множество болот с фекалиями, – рассказал член ОНФ Дмитрий Болдырев. – Туда нелегально сливают жидкие бытовые отходы. Только за одни выходные



Удобным мусорным контейнером приятно пользоваться.

привезли шестьдесят машин! А ведь неподалеку, у села Ивановка, есть пункт со специальными емкостями, где подобные отходы обеззараживаются.

На каждую такую точку вызывались полицейские, которые составляли протоколы и заводили административные дела.

КТО В СПИСКЕ НАРУШИТЕЛЕЙ?

Немало претензий набралось и к юридическим лицам. По данным представителей Народного фронта, из 68 тысяч предпринимателей, зарегистрированных на территории Оренбургской области, договоры на вывоз мусора заключили только семь тысяч. Остальные выбрасывают отходы в баки бытовых контейнерных площадок. И получается, что простые жители платят за вывоз мусора, а бизнесмены почему-то нет.

Увы, плоховато с ответственностью и у некоторых чиновников. Практически по всему Оренбургу можно наблюдать малопривлекательную картину: рядом с контейнерными площадками навалены кучи спи-

ленных веток. И никто не торопится их вывозить.

Если следовать букве закона, то утилизировать опил и другой мусор, который образовался после благоустройства территорий, должны те, кто выполнял работы. И при заключении контрактов в договоре закладываются суммы на законный и правильный вывоз отходов. А вот если подрядчик скинул мусор на бытовой контейнерной площадке, означает это только одно – деньги остались в кармане исполнителя.

Проконтролировать вывоз отходов должен заказчик – чиновник, который заключал договор на благоустройство. Сделать это можно несколькими способами: потребовать фотографии чистых территорий или проехать и лично проверить, не осталось ли после работ мусора.

– Можно еще проще. На официальном полигоне всегда выдают талончики. И если заказчик хочет убедиться, что работы по утилизации выполнены в полном объеме, исполнитель должен предоставить та-

кой документ – вносит ясность эксперт Людмила Калинина.

На практике же, проявив добрую волю, такую кучу веток вывезет, скорее всего, региональный оператор, не получив за эту работу и использование ресурсов никаких денег.

А между тем неубранные обрезанные ветки опасны. К примеру, в Оренбурге на улице Беляевской на обочине лежал опил. Недели три назад непотушенную сигарету и ветки вспыхнули. На кронах близстоящих деревьев до сих пор видны следы пожара. Но под ними уже появилась новая свалка обрезанных веток...

НЕВЕСЕЛАЯ ПРОГУЛКА

К концу октября группа столичных экспертов закончила исследования в Оренбурге и Оренбургском районе. И руководитель Московского областного отделения Всероссийского общества охраны природы Ярослав Вольпин пригласил журналистов на своеобразную прогулку по городу.

Первым пунктом стал Солиной переулок. Контейнерная площадка здесь не оборудована совсем, баки старые, насквозь проржавевшие, давным-давно исчерпавшие свой ресурс. Кстати, рядом – неубранные спиленные ветки. При журналистах к мусорке подходит пожилая женщина и бросает пакет... рядом с баками! Правда, после замечания извиняется и обещает больше так никогда не делать.

А вот на улице Чичерина, 11, ситуация другая. Здесь обустроена вполне достойная площадка. Есть баки для бытовых отходов, для раздельного сбора мусора. Стоит контейнер-«лодочка» для сбора старой мебели, бытовых приборов и так далее.

– Подобные площадки дисциплинируют граждан! – уверен Ярослав Вольпин.

На улице Беляевской картина удручающая. Сломанные гряз-

ные баки с крышками, вокруг накидан мусор, лужи. И пользоваться такой контейнерной площадкой не хочется.

– Мы сами во многом виноваты, – говорит местная жительница Надежда Шнякина, – не каждый будет поднимать крышку бака, людям неприятно до них дотрагиваться, потому выбрасывают мусор рядом. А от этого еще грязнее становится...

Другая жительница, Наталья Полякова, рассказывает, что около тропинки между домами вырос бурьян, валяются сломанные деревья, а люди в эти заросли стали выбрасывать мусор. Звонки в администрацию города результатов не принесли.

– Ходим практически по мусору! – возмущается она.

Ярослав Вольпин отмечает, что жалобы в подобных случаях нужно отправлять не только в администрации муниципальных образований, но и в Росприроднадзор, Роспотребнадзор и прокуратуру. Для возбуждения дел против нарушителей имеются четыре статьи в Кодексе об административных правонарушениях, а для злостных – даже уголовные статьи.

ТОЛЬКО ВМЕСТЕ!

Дальше специалистам Московского отделения общества охраны природы предстоит так же тщательно, как Оренбургу, проверить весь наш регион. Но по результатам исследований уже можно сказать, в чем главная причина мусорных проблем областного центра.

В основе работы по утилизации мусора лежит территориальная схема по обращению с твердыми коммунальными отходами. По этой схеме в Оренбурге на каждом этапе – свой исполнитель. Управляющие компании отвечают за чистоту и обустройство контейнерных площадок, хотя, по мнению экспертов, те должны быть в ведении муниципалитета. Региональный оператор ООО «Природа» вывозит мусор. Подигонами управляет еще одна компания. Получается, у семи нянек дитя без глаза.

В Московской области одно юридическое лицо – региональный оператор – отвечает за весь путь, от бака до полигона. Этот подход дает хорошие результаты. И современное федеральное законодательство позволяет выстроить работу таким образом, чтобы мусор был вывезен и грамотно утилизирован, а город или любое другое муниципальное образование оставалось чистым.

Но схема, отмечает Ярослав Вольпин, будет работать только при соблюдении правил каждым ее участником – администрациями муниципалитетов, перевозчиками, региональными операторами, бизнесменами и самими гражданами.



Мусорные кучи можно увидеть даже в центре Оренбурга.